

Бойко Иван Иванович

д-р ист. наук, профессор

Харитонова Валентина Григорьевна

канд. ист. наук, ведущий научный сотрудник

БНУ «Чувашский государственный институт

гуманитарных наук» Министерства образования

Чувашской Республики

г. Чебоксары, Чувашская Республика

ЖИТЕЛИ ЧУВАШИИ О МЕЖНАЦИОНАЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЯХ В РЕСПУБЛИКЕ

Аннотация: в статье рассмотрены результаты опроса жителей Чувашской Республики, в ходе которого они выражали личное мнение о характере межэтнических отношений в регионе. Мониторинговое обследование 606 респондентов прошло в октябре 2022 г. Сравнение полученных данных с материалами более ранних опросов свидетельствует об устойчивых положительных тенденциях в оценках межнациональных отношений в Чувашии.

Ключевые слова: этническая идентичность, социологические опросы, межэтнические отношения, этнокультурные особенности.

Межэтнические отношения являются не только объектом исследовательского интереса, но и важным элементом государственной национальной политики. В России особенное внимание этой проблеме уделяется в регионах, которые не только являются контактными зонами людей разных национальностей, но имеют особый конституционный статус республик. С этой точки зрения изучение этнокультурных особенностей народов, проживающих здесь, наблюдения за межнациональными отношениями имеют большое значение как в теоретическом, так и в прикладном плане. Кроме того они характерны значительными традициями. Если вести речь о Чувашии, то следует отметить, что этнографические экспедиции, изучение материального и культурного быта, в первую очередь, чувашского населения уходят корнями в XIX столетие. В условиях

постсоветской России исследование, посвященные изучению этнокультурного развития и межэтнических отношений, начались в первом десятилетии XXI столетия. Полученные материалы отчасти нашли отражение в ряде публикаций. В течение трех исследовательских волн (2006, 2011, 2016) в рамках Всероссийского проекта, направленных на составление социокультурных портретов ряда регионов страны, были проведены масштабные опросы населения, в ходе которых были получены материалы в том числе и об этнокультурных особенностях населения республики. Первое издание увидело свет в 2011 г. [8]. Затем вышли и два других издания. С 2009 г. опросы 600 жителей республики проводятся ежегодно в мониторинговом режиме. Первый комплексный документ такого рода был опубликован в 2012 г. [9]. Отдельные сюжеты нашли отражение в различных изданиях, как в статьях [1], так и в коллективных монографиях. Из последних изданий отметим труды, вышедшие в 2021 г. в Москве [10, с. 105–123] и Уфе [11, с. 173–182]. В каждой из них имеются материалы об особенностях языкового и культурного разнообразия в регионах страны, в том числе и в Чувашии.

В настоящей статье обратимся к материалам мониторингового обследования населения республики по проблеме «Этнокультурное развитие и межнациональные отношения в Чувашской Республике», которое было проведено в октябре 2022 г. Чувашским государственным институтом гуманитарных наук. В составе 606 опрошенных жители 7 городов и сельских населенных пунктов 9 районов Чувашии. Доля горожан составила 61%, жителей сельских населенных пунктов – 39%. На мужчин приходилось 47%, женщин – 53%. Возрастное распределение выглядело следующим образом: 18–29 лет – 22%; 30–59 лет – 56% и 60 лет и более – 22%. Около 80% респондентов имели полное или же незаконченное высшее (43%) и среднее профессиональное (37%) образование. Опрошенные с общим средним образованием составили почти пятую часть респондентов (19%), а тех, кто имел неполное среднее образование и ниже – 2%. Семь из десяти опрошенных приходилось на работающих, в том числе 65% были в трудоспособном возрасте, а 5% – получали пенсию и одновременно труди-

лись. Пенсионеры составляли 14%, студенты и учащиеся – 9%. Остальные приходились на тех, кто одновременно работал и учился, или же был безработным.

В целом, по демографическим и поселенческим распределениям состав лиц, попавших в выборку нашего опроса, соответствует данным государственной статистики. Такое же утверждение можно высказать и в отношении национального состава опрошенных. В их числе менее двух третей составляли чувашши (60%), немногим менее четверти – русские (24%), на татар пришлось 4%, на мордву – 2,5%, на марийцев – 0,4%. Кроме того, несколько опрошенных пришлось на украинцев, армян, кабардинцев, евреев, коми и представители других национальностей. Но это еще не весь «набор» этнических групп. В ряде публикаций мы неоднократно отмечали, что некоторые респонденты не считают возможным ограничить свою этническую принадлежность только одним выбором. Они одновременно причисляют себя, например, и к чувашам, и к русскими. Именно такой выбор сложной идентичности является в республике самым распространенным, что и неудивительно. Но встречаются такие сочетания, как мордвин и русский, татарин и русский, мордвин и чуваш и т. д. В ходе обследования 2022 г. одновременно посчитали себя чувашами и русскими почти 9% респондентов (2020 г. – 6,2%; 2021 г. – 8,3%). Возможность выбора сложной национальной идентичности была предусмотрена и переписью населения 2020 г. Применительно к Чувашии о необходимости такого шага мы писали в книге, посвященной организации и итогам Всероссийской переписи населения 2002 года, опираясь на конкретные случаи, описанные переписчиками [5, с. 62]. По истечении двух десятилетий принятие решения о своей сложной национальной идентичности стало обыденным делом [4].

В ходе ежегодных мониторинговых опросов регулярно подтверждались данные о том, что около 15–20%, иногда чуть больше респондентов, проявляют интерес к национальной принадлежности лиц, с которыми приходится контактировать в обыденной жизни. Эти данные зафиксированы нами в ряде публикаций [6, с. 178] При этом следует иметь в виду, что речь не идет о негативных установках, а о нормальном любопытстве, о возможности узнать особенности

культуры, языка других народов и т. д. Данные 2022 г. подтверждают ранее сделанные наблюдения, небольшая разница отмечена при оценке национальности случайного собеседника, но дистанция в 5 процентных пунктов не является значимой и может быть отражением конкретных ситуаций, имевших место в жизни тех или иных респондентов (табл. 1).

Следует учитывать, что при ответе на этот вопрос часть респондентов не отмечала все варианты. Речь идет о лицах, которые не работали или не учились, то есть они не могли оценивать предлагаемые им ситуации с точки зрения использования языков

Таблица 1

*Распределение ответов на вопрос
«Придаете ли Вы значение национальности?», (%)*

	<i>Случайного собеседника</i>	<i>Коллеги по работе</i>	<i>Сокурсника</i>	<i>Соседа</i>
	<i>2020</i>			
Да	16,7	17,4	13,2	21,2
Нет	81,5	80,2	85,4	76,2
Затрудняюсь ответить	1,8	2,4	1,3	2,6
	<i>2021</i>			
Да	21,8	17,4	12,8	23,1
Нет	73,4	78,9	83,5	73,0
Затрудняюсь ответить	4,9	3,6	3,7	3,9
	<i>2022</i>			
Да	19,3	14,7	14,6	17,7
Нет	77,7	83,8	82,0	78,8
Затрудняюсь ответить	3,0	2,5	3,4	3,5

Нам уже неоднократно приходилось писать, что Чувашия является регионом, в котором в целом наблюдаются благоприятные межэтнические отношения. Они базируются на значительном историческом опыте совместного опыта проживания народов на данной территории, продуманной государственной политикой в этой сфере. В то же время мы регулярно подчеркиваем, что в ходе межэтнических контактов, которые постоянно наблюдаются чаще всего в городской среде, могут возникать и возникают ситуации, в ходе которых могут

проявляться случаи грубости, неуважения между лицами разных национальностей. Конечно, подобные примеры встречаются и в случаях контактов людей одной этнической принадлежности, но нас интересуют другие случаи, когда объектом «нападок» становятся «иные» языки, национальности, религиозные предпочтения.

Данные, помещенные в табл. 3, показывают, что около 30% респондентов как в 2021, так и в 2022 г. слышали негативные оценки их этнокультурных особенностей от представителей других национальностей. Этот показатель достаточно высок, но он заметно ниже сравнительно с началом второго десятилетия XXI столетия, когда доля тех, кто слышал о себе такие негативные оценки, составляла около 60% [1, с. 7]. Спустя десятилетие массовыми подобными высказываниями не были, и примерно две трети опрошенных с ними не сталкивались. Отметим также, что в 2021 г. отдельные случаи подобных высказываний чаще отмечали чуваша, но дистанция между ними и русскими оставалась незначительной. В 2022 г. ситуация изменилась в сторону большей обеспокоенности русских, но и в данном случае следует констатировать, что и здесь разница между чувашами и русскими была совсем незначительной.

Таблица 3

Распределение ответов на вопрос «Приходилось ли Вам в Чувашии за последние год–два слышать неуважительные высказывания о людях Вашей национальности, традициях, обычаях, языке Вашего народа от людей других национальностей?» (%)

Варианты ответов	Всего*		В том числе			
	2021	2022	2021		2022	
			чуваша	русские	чуваша	русские
Да, приходилось часто	2,1	3,3	1,8	3,1	3,0	4,1
Да, приходилось, но редко	11,1	9,2	11,6	9,4	7,5	13,8
Да, были отдельные случаи	18,3	17,2	17,3	13,3	17,5	13,1
Нет, не приходилось	64,3	66,0	63,7	73,4	67,0	64,8
Затрудняюсь ответить	4,2	4,3	5,6	0,8	5,0	4,1

* Здесь и в других столбцах с обобщающими данными помещены ответы не только чувашей и русских, но и представителей других этнических групп

Но достаточно высокий показатель подобных нелюбезных оценок, во все не означает, что он трансформируется в реальные действия, которые можно охарактеризовать как случаи притеснения, оскорбления и т. д. с опорой на этнокультурные особенности оппонентов (табл. 4). Следует отметить, что и десятилетием ранее наблюдался примерно такой же уровень негативного отношения к респондентам из-за их национальности (2, с. 110).

В 2022 г. наблюдается снижение этого показателя на 2,6 процентных пунктов, но такую величину не следует принимать за показатель определенной динамики, поскольку она в данном случае практически незначима. Дистанция между чувашами и русскими также реально отсутствует.

Таблица 4

Распределение ответов на вопрос «За последние год-два приходилось ли Вам испытывать неудобства или негативное отношение к себе отношение в связи с Вашей национальностью, языком, религиозной принадлежностью?», (%)

Варианты ответов	Всего		В том числе			
	2021	2022	2021		2022	
			чувашаи	русские	чувашаи	русские
Да	4,7	2,1	3,8	3,1	1,4	4,9
Нет	89,3	91,4	88,1	96,1	92,8	88,9
Затрудняюсь ответить	6,0	6,4	8,1	0,8	5,8	6,3

Конкретные случаи подобного отношения, сводились к бытовым ситуациям, и о них поведали сами респонденты: «бытовая неприязнь», «обвинили в незнании чувашского языка и проживания на территории Чувашии», «из-за незнания языка», «нелестные высказывания в адрес моей национальности», «при разговоре на родном языке», «по причине незнания их языка» и др. Один из участников опроса попытался сделать обобщение, отметив, что «русских весь мир ненавидит (в данный момент)». Видимо, речь идет о специальной военной операции, но в данном случае трудно согласиться с таким вариантом, поскольку

ку если и есть случаи негативного отношения, то они относятся ко всем гражданам России, а не только к русским. В целом, как видно из этих примеров, речь в основном идет о языке и национальности. Отметим также, что такие случаи чаще всего возникают спонтанно, в различных жизненных ситуациях. В то же время следует отметить, что если они происходят, то следует признать, что люди готовы использовать потенциальный запас негативных установок и стереотипов о «чужих». Если нет твердых убеждений такого рода, то следует констатировать отсутствие достаточного уровня культуры, сдержанности в случае потенциально конфликтных ситуаций. О наличии у части респондентов негативного отношения к «иным» свидетельствуют данные о чувстве неприязни, которые они испытывали к людям других национальностей. Об этом высказались 13% опрошенных. Другое дело, что эти настроения не проявились в реальных делах.

Общая оценка межнациональных отношений в республике остается стабильно положительной и уровень ее колебаний не является значимым. В 2022 г. 89,9% отметили, что в республике межнациональные отношения находились в пределах оценок, которые характеризуются как положительные (табл. 5). Об этом свидетельствуют оценки и более ранних мониторинговых опросов, проведенные нами [9, с. 5–9], а также сведения, полученные в ходе других обследований [7, с. 140].

Таблица 5

Распределение ответов на вопрос «Как бы Вы оценили современное состояние межнациональных отношений в Чувашской Республике?» (%)

<i>Варианты ответов</i>	<i>2017</i>	<i>2018</i>	<i>2019</i>	<i>2020</i>	<i>2021</i>	<i>2022</i>
Очень хорошие, дружественные	9,9	10,3	11,0	13,0	14,8	14,5
Хорошие	39,3	43,9	44,0	41,7	40,2	48,3
Удовлетворительные, терпимые	40,9	36,6	33,9	36,1	33,5	27,1
Неважные	4,1	4,2	4,4	2,7	4,2	2,2
Плохие, враждебные	0,7	0,3	0,7	0,4	0,8	0,5
Затрудняюсь ответить	5,1	4,7	5,4	6,0	6,5	7,5

Сравнительно с 2021 г. отмечено повышение положительных оценок на 1,4 процентных пункта, но мы в очередной раз должны отметить, что речь не идет о какой-либо закономерности, поскольку уровень подобных изменений не может об этом свидетельствовать, речь может идти о ошибках измерения, которые всегда наблюдаются в любых социологических опросах. Но главный показатель – это высокий положительный уровень межэтнических отношений, наблюдаемый в течение достаточно продолжительного времени. Причина этого, на наш взгляд, коренится в традициях добрососедства, сложившихся в течение столетий, а также в грамотной национальной политике, проводимой государственными и муниципальными органами власти республики, деятельности общественных организаций, представляющих интересы различных народов, проживающих в Чувашии.

Список литературы

1. Бойко И.И. Этнокультурное развитие и межнациональные отношения в Чувашской Республике / И.И. Бойко // Вестник Чувашского университета. – 2013. – №4. – С. 5–9. – EDN RSXSCB
2. Бойко И.И. Межэтническая и межконфессиональная ситуация в Чувашской Республике / И.И. Бойко, А.П. Долгова, В.Г. Харитоновна // Вестник НИИ гуманитарных наук при Правительстве Республики Мордовия. – 2017. – №3. – С. 107–121. – EDN YLCYNV
3. Бойко И.И. Этнокультурные предпочтения, родные языки населения Чувашии / И.И. Бойко, А.П. Долгова, В.Г. Харитоновна // Вестник Чувашского университета. – 2018. – №2. – С. 31–38. – EDN XQWUPJ
4. Бойко И.И. О сложной этнической и языковой идентичности населения Чувашии / И.И. Бойко, А.П. Долгова, В.Г. Харитоновна // Вестник антропологии. – 2021. – №1 (53). – С. 104–120. – DOI 10.33876/2311-0546/2021-53-1/104-120. – EDN SJMUXJ
5. Бойко И.И. Перепись 2002 года в Чувашской Республике: организация, этническая идентичность, родной язык / И.И. Бойко, Ю.К. Марков, В.Г. Харитоновна. – Чебоксары, 2006. – 68 с. – EDN QOPDWT

6. Межэтнические отношения и религиозная ситуация в субъектах Приволжского федерального округа. Экспертный доклад за 2014 год. – Оренбург: Университет, 2014. – 190 с.

7. Социокультурные факторы модернизации Чувашии: итоги трех волн исследования. ЧГИГН. – Чебоксары, 2018. – 280 с.

8. Чувашская Республика. Социокультурный портрет. ЧГИГН. – Чебоксары, 2011. – 192 с.

9. Этнокультурное развитие и межэтнические отношения в Чувашской Республике: научный отчет по материалам социологического обследования 2011 г. ЧГИГН. – Чебоксары, 2012. – 88 с.

10. Язык и идентичность: антропологическое исследование ситуации в России. – М.: ИЭА РАН, 2021. – 620 с.

11. Языковое разнообразие в российских регионах: возможности развития. – Уфа: Башкир. гос. ун-т, 2021. – 196 с.